化学化工学院2025届毕业论文工作安排的通知
毕业论文（设计）是本科教学计划的一个重要环节，是本科毕业证书与学士学位资格认定的重要依据，为做好我院2025届本科生毕业论文工作，根据《黄山学院本科毕业论文（设计）管理工作暂行规定》的要求，现将2025届毕业论文工作的具体安排通知如下：
一、组织领导
     1、本科毕业论文（设计）工作领导小组

     组长：李长江
     组员：江学凯、潘乐、史建俊、黄飞
     2、本科毕业论文（设计）工作答辩委员会

     主任：李长江
     成员：江学凯、潘乐、史建俊、黄飞
     二、具体安排和要求
 1、征题选题工作
依据教务处要求，每个专业征集论文的总数要大于该专业毕业生人数20%以上。我院每位老师一般需提交10个以上的论文选题，副教授或博士以上要求提交12个以上的论文选题。毕业论文的选题应符合以下要求：符合专业培养目标；难度适中；使学生能够较全面地运用所学专业知识、技能；结合用人单位的实际需要和学校的教学要求；工作量适当，要求达到8周全日工作量；文献调研及综述原则上不能作为单独的毕业论文题目，应用型较强的专业毕业论文在实践中完成的比例原则上不低于70%；题目的确立不能与前期论文或同组人员相同。鼓励学生采用与专业密切相关的已发表的论文、专利、参赛获奖的学术作品以及各级创新项目成果等为主题来开展毕业论文（设计）工作。
我院本届毕业论文的征题选题工作以教研室为单位组织开展。各教研室于2024年10月28日前将教研室已审定的论文征题汇总表交到院办（选题数要大于本专业学生数）,院部经审核后报学校，由校专家组终审后确定论文题目。毕业论文题目原则上不得再修改。先做线下征题审题填报工作，经学校教学委员会审核通过后，再进行线上系统的填写。12月20日前将审核通过的论文题目录入论文管理系统，并完成论文管理系统内的征题、审题工作流程。
2、指导教师的选派和指导工作
根据各个专业教研室学生人数，结合教师的专业特点,学院将指导教师按专业教研室进行分配。院部将审定的论文征题表发到所安排的专业教研室，由各专业教研室组织学生双向选择并确定学生安排联系表。为确保毕业论文（设计）质量，每位老师的指导学生数不超过8名，原则上各个指导教师所带不在规定专业的学生不要超过所带学生总数的10%）。未获得硕士学位的助教（及相当职称的教师）一律不得担任指导教师；有硕士学位的助教必须与1名中级以上职称教师（“合作导师”身份）共同开展指导工作，鼓励企事业单位指导老师参与毕业论文指导工作。合作指导的论文，所有合作导师必须独立指导1次或以上。毕业班辅导员、各有关老师要做好与学生的对接、论文选题、开题等准备工作。

指导教师于12月初开始进行指导毕业论文（设计）的各项工作：认真下达毕业论文（设计）任务书，对毕业论文（设计）提出明确要求，指导学生制订毕业论文（设计）撰写进度计划；向学生推荐参考资料，指导学生搜集、查阅文献资料、研究方法以及仪器设备的正确使用；并于12月30左右完成开题工作；指导老师要定期检查学生毕业论文（设计）进展情况并进行具体指导，并做好指导记录，导师签名；按黄山学院本科毕业论文格式要求审阅论文初稿、检验实验 (设计)结果，提出修改与改进意见，把好毕业论文（设计）正文和英文摘要等质量关等。我院将于2025年春季开学初开展毕业论文（设计）中期检查工作.
3、论文评阅及答辩工作
毕业论文均要求参加答辩。学生的论文终稿必须符合2025届毕业论文模板的规定要求，首先由指导老师评阅，指导老师给出意见和成绩评定后，由教研室组织同行进行评阅和成绩评定，通过以上评定的学生论文，按评审意见修改后方可参加答辩。自2021年起，本科论文抽检每年进行一次，抽检对象为上一学年度授予学士学位的论文，抽检比例原则上不低于2%。学生必须独立完成毕业论文的撰写，不得出现抄袭等现象（包括理论介绍部分的内容，及同组人员的论文）答辩前需提供相似度检查，对于字数不到5000字、相似度超过30%的论文，不给予答辩。
各教研室负责组织安排毕业论文答辩工作，最终答辩工作必须在2025年5月23日前完成。为确保答辩论文质量，指导教师、评阅教师严格按要求把好质量关，对于在预评审中发现有严重不符合论文要求的，将不给予答辩资格；答辩规定的答辩程序进行，要求每位参加答辩的学生应做好答辩前的准备工作，要精心制作PPT演示文稿，讲述内容要求简明扼要，条理清晰。对于答辩中表述有严重错误的、不能较好回答提问等不符合答辩要求的，经答辩小组讨论，可决定不予通过答辩；论文一旦发现抄袭，将以零分计算。本次答辩未通过者，将不能毕业，需延长学籍。

学生毕业论文（设计）成绩评定原则：指导教师给出的成绩占50%、同行教师评阅成绩占20%、答辩小组评定的成绩占30%。成绩比例：“优秀”成绩比例不超过15%；学院答辩委员会综合指导老师、评阅老师和答辩成绩最终评定成绩等级，并由学院答辩委员会主任审核签字备案。

各教研室必须在学校规定的时间前完成论文过程管理材料上的所有内容，包括答辩小组意见、论文成绩、答辩过程相关材料，并与已装订好的学生论文等材料一同提交至院办。

4、学生毕业论文（设计）材料装订
本届毕业论文要求学生将毕业论文正文和过程管理材料（即“手册”）装订成一册，封面由教务处统一印制）。

请各教研室按照以上要求精心组织毕业论文各项工作，确保2025届毕业论文顺利完成。
注意：若以上工作安排如有变动，将另行通知。
